

邵东首个知识产权纠纷 诉调对接中心揭牌

本报讯(通讯员 侯赞 郭杨)近日,邵东市人民法院联合市市场监督管理局,在邵东市国际商贸城举行知识产权保护工作站和知识产权纠纷诉调对接中心揭牌仪式。邵阳中院三级高级法官、审判委员会专职委员张秀华,邵东市副市长龙薇薇,邵东市人民法院党组书记、院长杨红晖,邵东市市场服务中心党委书记、主任赵志伟和相关部门负责人参加揭牌仪式。

知识产权保护工作站和知识产权纠纷诉调对接中心,是邵东市人民法院与市市场监督管理局联合打造的知识产权保护与服务平台。旨在整合优势资源,凝聚工作合力,畅通知识产权保护与服务渠道,提供知识产权法律咨询,快速调处各类涉知识产权矛盾纠纷,进一步激发企业创新活力、增强企业发展动力、提升企业竞争能力,持续优化营商环境。

龙薇薇在致辞中指出,要把保护知识产权贯穿于加快转变邵东经济发展方式、增强自主创新能力的全过程,充分发挥知识产权保护站、知识产权诉调对接中心与企业的桥梁纽带作用,依法平等保护知识产权人的合法权益,有效防范化解重大风险,推进知识产权保护规范化建设,集中力量打好“发展六仗”,奋力谱写邵东高质量发展新篇章。

张秀华强调,诉调中心的设立标



揭牌仪式现场。

志着邵东知识产权保护工作进入了一个新的发展阶段。他要求,要以知识产权保护站和知识产权诉调对接中心建立为发力点,加强知识产权纠纷调处在行政、司法、调解等多领域合作,进一步深化服务理念,依托工作站、诉调对接中心,加强与企业的联系,充分发挥多元解纷机制在知识产权领域的能动作用,通过开展知识产权纠纷侵权调处和维权服务等工作,加快推进知识产权保护运用,提

升知识产权服务水平,为建立稳定、公平、透明的营商环境提供有力的司法服务和保障。

下一步,邵东法院将与市场监管部门进一步强化联动,充分发挥工作站、诉调对接中心与企业的桥梁作用,合理运用对知识产权保护的职能作用,依法平等保护知识产权人的合法权益,努力构建知识产权大保护格局,为推进知识产权运用、护航经济社会高质量发展贡献力量。

■廉评

廉洁家风涵养清风正气

赵倩兰

家风建设是一个永恒的话题,其形成和发展始终与社会风潮相适应、与时代的发展相协调。“家风”一词最早见于西晋文学作品,潘岳在《家风诗》中自述家族风尚,他强调“家风不可忽视,家训不可小觑,人品十分重要,习惯决定人生”。

家风正才能党风端。党员干部的家风影响党风,特别是作为“关键少数”的领导干部,其家家家教不仅关系一身之进退、一家之荣辱,而且关系一个地方、一个领域、一个单位的党风,是当地政治生态的晴雨表。如焦裕禄、谷文昌、杨善洲等,用一生诠释了人民公仆爱民为民的情怀,让老百姓看到了共产党人的精气神。

家风正才能政风清。好家风连着好作风,好作风离不开好家风。“家,是人生的第一所学校,能引导个人走上正确的道路,树立正确的人生观。”周恩来为身边亲友定下十条家规。在中国共产党人不断“赶考”的峥嵘岁月里,老一辈革命家克勤克俭、优良醇厚的家风始终激励着后人向其看齐,律己修身。

家风正才能社风淳。家风是社会风气的重要组成部分。近年来,家风建设却受到不同程度的忽视,甚至出现了断层的现象。这种现象的严重后果就是:对于一些手握公权之人来说,他们缺失了勤政为民的情操与旨趣;对于普通民众来说,他们缺失了为人处世的基本规则与操守。作为党员干部,应该做道德榜样和良好家风的树立者、传承者、守护者,培育良好社风,共倡时代新风。

作者单位:汉寿县株木山街道

(接 01 版①)

司法建议+督查通报 联动 调解组织实体化运行

“感谢贵院对我乡提出的司法建议,我们高度重视,针对司法建议内容进行了分析研究,并结合我乡实际情况,认真进行查漏补缺。对存在的问题进行了整改,现回复如下……”这是湾溪乡对该院发出的关于加强诉源治理司法建议落实整改情况予以反馈的回复函。

近年来,洪江市法院坚持能动司法,针对审判过程中发现的纠纷增长异常、社会治理薄弱环节,积极发送 14 份司法建议和 25 份提示函。一份份司法建议,有力推动了乡镇和行业加强人民调解力度,促进矛盾纠纷多元化解,夯实了社会治理的底座。

每月 25 日前,法院将当月各乡镇民商事案件增长数据报送市委政法委,对于增长较快的乡镇,由政法委副书记带队进行点对点、面对面督导。

同时,加强收案大数据分析,及时发现背后折射的少数人民调解组织不积极、不规范、成功率不高等问题。今年推动洪江市委政法委、司法局先后召开全市矛盾纠纷多元化解工作会议、全市金融纠纷诉源治理工作会议、全市人民调解工作会议,明确实体、实用、实战、实效原则,督促 218 个基层人民调解组织和 11 个

专业性行业性调解组织实体化运行。

辅导+培训联手 端出解纷“拿手菜”

今年 9 月,该院两名法官在全市人民调解员业务培训班上,针对近年来增长较快的婚恋家庭、民间借贷、物业纠纷、金融借款合同等类型纠纷,通过典型案例深入剖析纠纷焦点、法律原理、调解技巧,给参加培训的调解员端上了一盘矛盾调解的“拿手菜”。

如何提升调解的成功率和公信力?洪江市法院和司法局坚持同题共答,以加强宣传和提升调解员业务素质为抓手,推进人民调解解纷实效不断提升。

2021 年,该院在乡镇全面设立诉源治理工作站,实行一乡镇一员额法官,20 名员额法官全覆盖结对指导 20 个乡镇的人民调解工作,通过现场讲解、微信支招、类案推送等形式,点对点、手把手提供业务辅导。

该院还积极开展诉源治理宣传月活动,通过邀请调解员现场观摩、在线调解实务培训、发布典型案例等形式,千方百计提升调解员业务素质。近 3 年来共联合培训调解员 2000 余人次,发布典型案例 202 个。

调解+速裁联体 提升调解实效

案件涉众涉稳,或者疑难复杂,人民调解组织拿不下怎么办?

“对于系列纠纷、衍生纠纷,或者疑难复杂的纠纷,我们就组织法院精干力量进行诉前调解,将批量纠纷尽量化解在诉前。”立案庭庭长廖碧秀介绍。

该院不断畅通调解优先渠道,大力推进人民调解平台进社区、进乡村、进行业,对于民间借贷、金融借款、物业、劳动人事争议等纠纷,立案前先行向行业性、专业性调委会派推送,由其先行调解。对达成一致的调解协议,及时审查,依法进行司法确认,让当事人吃上定心丸;对于调解未果的案件,及时立案,坚决杜绝久调不决和“诉前蓄水池”。

与此同时,该院持续深化分调裁审改革,实行调解优先、诉讼托底,截至今年 10 月,该院诉前分流率达 51.48%,诉前调解成功案件 386 件,司法确认案件 314 件,民事诉讼案件平均审理时间 37.84 天,位居怀化法院前列。成功调解了某钒电公司与 354 名职工劳动争议、某房地产公司拖欠 72 名农民工工资案等一大批涉众涉稳纠纷。

“下一步,我们将继续加强人民法院与司法行政的联动,推进诉前调解的调再往前延伸,进一步提升调解的能力水平、公信力和前端化解成效,推进‘三源共治’走深走实,促进基层社会治理现代化。”洪江市法院副院长蒋丽君郑重表示。

(接 01 版②)

娄星区一方面充实人民调解力量,邀请当地人民调解委员会派员入驻,联动村、社区调解组织参与化解或承办案件。另一方面实现警调对接,将派出所报警处警受理的部分民间纠纷引导、移交到人民调解途径化解,并实行(民警)人随案走。今年 3 月以来,各矛调中心共受理案件 848 件,其中派出所移交 746 件。派出所的警务压力得到有效缓解,人民调解的知晓度和影响力进一步提升。

能动+诉源探索治理新机制

“法官,我人在外地,没办法赶到法院参加庭审。”

“法官,我父亲年纪大了身体不好,也不认路,来不了法院。”

面对诸如此类问题,法院如何破解?

娄星区人民法院强化对 13 个乡镇街道诉源治理工作站指导力度,形成区法院有速调速裁中心、乡镇(街道)有诉源治理工作站、村(社区)有人民调解工作室的立体调解机制。以“人民法院在线服务”等智慧法院网络平台为依托,利用人民调解平台、全流程网上办案系统等,邀请 17 个调解组织,100 余名特邀调解员入驻平台开展调解。通过线上线下共同发力促诉前成功调解。

民有所呼、我有所应。近年来,娄星区坚持精细分类、专事专办,立足群众更加具体、更高要求的“急难愁盼”问题,因地制宜推出了金融消费纠纷诉源治理工作站等行业诉源治理工作站,引入电力、妇联、保险行业等机构在诉讼服务中心设立涉电审判工作室等专业调解工作室。今年以来,区法院不断完善诉源治理机制,完善出台《娄星区人民法院诉调对接工作实施办法》等制度 7 项,诉前化解各类矛盾纠纷 2000 余起。